Альбусь-Сюрбеевская сельская библиотека

Сценарий праздника к 75-й годовщине Великой Победы

«Чтобы помнили...»

Подготовила Библиотекарь Альбусь-Сюрбеевской сельской библиотеки Наталия Павлова

д.Альбусь-Сюрбеево 2020 год В этом году страна отмечает большую дату — 75 лет Великой Победы. Отпраздновать ее достойно — задача не из легких, но сделать праздник в библиотеке незабываемым, очень важно. «Это нужно не мертвым, это нужно живым» (Ахматова). Необходимо поклониться ветеранам, которые уходят, необходимо тем, кто хранит в сердце память о родных, о своих безызвестных героях, необходимо молодым и совсем юным жителям нашей страны, чтобы не терялась связь поколений. В сценарии они использованы с сокращениями или без изменений.

ОРГАНИЗАЦИЯ ТОРЖЕСТВА:

Для проведения праздника необходим монитор для демонстрации фотографий и видеоклипов. В зависимости от масштаба празднования и ваших возможностей, песни можно петь вживую, «озвучивать» кадры хроники, или использовать, как сопровождение танцев. Для лучшего восприятия потребуются костюмы. Их будет нетрудно подобрать, исходя из образа Действующего лица.

Звучит песня «В лесу прифронтовом (Осенний сон)»

С берез, неслышен, невесом,

Слетает желтый лист.

Старинный вальс «Осенний сон»

Играет гармонист.

Вздыхают, жалуясь, басы,

И, словно в забытьи,

Сидят и слушают бойцы -

Товарищи мои.

Под этот вальс весенним днем

Ходили мы на круг;

Под этот вальс в краю родном

Любили мы подруг;

Под этот вальс ловили мы

Очей любимых свет;

Под этот вальс грустили мы,

Когда подруги нет.

И вот он снова прозвучал

В лесу прифронтовом,

И каждый слушал и мечтал

О чем-то дорогом;

И каждый думал о своей,

Припомнив ту весну.

И каждый знал - дорога к ней

Ведет через войну.

Ведущий: Через дым, огонь и пепел,

В зареве боев багровом

До границы дошагали

С песней, или крепким словом.

Мы домой не повернули:

Впереди ждала Европа,

Снова в бой, опять под пули

По войны горячим тропам.

Ведущая: И встречали нас цветами,

Прага, Вена – ликовали,

Мы же дальше шли с боями

И товарищей теряли.

И никто уж не отнимет

Право русского солдата

У проклятого фашиста

Получить сполна расплату.

<u>Ведущий</u>: К ноябрю 1944 года вся территория Советского Союза была освобождена. Но еще полгода Советская армия продолжала сражаться, теперь уже за Европу. Так же, как и раньше лилась кровь, гибли друзья, болела душа за освобожденных узников концентрационных лагерей и крепла ненависть к жестокому врагу — фашисту.

<u>Ведущая</u>: И все же что-то изменилось. Освобожденные страны становились вехами на дороге к окончательной победе, неразрушенные европейские города напоминали о скорой

мирной жизни, с приближением к Берлину становился ближе и родной дом. И наступившая весна ликовала вместе с победителями.

На сцене по очереди появляются солдаты, офицеры

<u>1-й Солдат:</u> Попросился я как-то переночевать в деревне. В Европе уже, ближе к концу войны. Мы-то ночевали обычно по-походному: то в землянках, то просто под открытым небом. Хозяева не отказали, но предупредили, что по ночам бомбят сильно, и они в доме спать бояться. А мне так хотелось на настоящей постели поспать. Думаю, «Бог не выдаст, свинья не съест». Ну и, плюхнулся на кровать. Давно так не спал! Проснулся от толчков в бок, глаза открываю, матерь Божья, снаряд потолок снес, стена обрушена, на мне мусор, обломки мелкие. Хозяин из подвала шестом в бок тычет: живой ли? Зря хозяин волновался: живой был, и выспавшийся.

<u>2-й Солдат:</u> Встречали нас, конечно, с радостью. Цветов не жалели. Но вот на «хлеб-соль» щедрыми не были. Как-то в Польше попросили мы местного фотографа сфотографировать нас на память. А тот только руками разводит и «пшекает»: «Забрали. Все фашисты забрали. Ничего нет». Предложили ему мясо из трофейных запасов, и фотографии уже назавтра были готовы. И так везде: ничего от чистого сердца, только на обмен. Как-то попросили воды напиться, в ответ услышали: «Нема ниц, вшистко герман забрал!». Наш сержант как-то не выдержал и спросил: «А у тебя совесть есть?» Как же мы смеялись, получив стандартный ответ: «Ничего нет, все немец забрал»! А поляк только глазами хлопает.

На экране видеоклип песни «Дорога на Берлин»

3-й солдат: 45-й год, на дороге указатель "Berlin 100 km". Дошли, стало быть, теперь недолго до окончательной Победы. Только вот сама надпись не понравилась: строгий готический шрифт раздражал еще с тех пор, когда подобные надписи на нашей земле встречали. Нашелся баламут, который добавил русского колорита в высокомерную немецкую аккуратность, приписав: «Фигня, дойдем!». Правда, словцо было покрепче. Бойцы смеются, и вроде, как идти легче стало от такого оптимистичного утверждения, но тут приехал большой начальник. Поинтересовался в чем причина веселья, все потупились, молчат. Он огляделся, прочитал и вызвал возмутителя спокойствия к себе. Пришлось автору сознаться, не подводить же других. Подошел к высокому чину, потупив голову, ждет наказания. По законам сурового военного времени можно было, ох, на какие неприятности нарваться! Начальство строго оглядело шутника, и неожиданно для всех представило к награде. А формулировка была такая: «За поднятие боевого духа».

Ведущая: 16 апреля 1945 года Советская армия вошла в Берлин, а вечером 25 апреля нацистская группировка числом около 200 тысяч солдат и офицеров обороняла территорию чуть больше 300 кв. км. Бой продолжался и днем и ночью. Запах пороха и дыма вытеснил пьянящий аромат весны, скрежет орудий, лязг металла, гром взрывов, гул самолетов заглушили звонкие весенние голоса птиц. До Победы совсем немного, а пока дым, огонь, грохот, и... смерть. Смерть героев, павших в последней битве, на пороге Победы...

Появляется Юноша, наш современник

<u>Юноша:</u> 25 апреля 1945 года мой дед, гвардии майор Владимир Самойлов, совершил свой последний подвиг. Танковая группа (дед — в головной Т-34-ке) проводит рекогносцировку местности. На узкой улочке подбитый немецкий танк перегородил дорогу. Танкисты, не подозревая о засаде, выходят из своих машин. Выстрелом немецкого снайпера мой дед ранен в голову. Говорят, что после таких ранений не выживают, но 29-летний майор еще пять дней борется со смертью... Увы, ранение было слишком тяжелым, 30 апреля деда не стало. Мой дед не дожил до Победы всего восемь дней... Последний бой

Звучит песня « Мы так давно не отдыхали»

Автор музыки и текста: М. Ножкин

Мы так давно, мы так давно не отдыхали. Нам было просто не до отдыха с тобой. Мы пол-Европы по-пластунски пропахали, И завтра, завтра, наконец, последний бой.

Еще немного, еще чуть-чуть,
Последний бой - он трудный самый.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.

Четвертый год нам нет житья от этих фрицев, Четвертый год соленый пот и кровь рекой, А мне б в девчоночку в хорошую влюбиться, А мне б до Родины дотронуться рукой.

Еще немного, еще чуть-чуть,
Последний бой - он трудный самый.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.

Последний раз сойдемся завтра в рукопашной, Последний раз России сможем послужить, А за нее и помереть совсем не страшно, Хоть каждый все-таки надеется дожить.

Еще немного, еще чуть-чуть,
Последний бой - он трудный самый.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.
А я в Россию, домой, хочу,
Я так давно не видел маму.

<u>Ведущая:</u> В тот же день, 30 апреля, в 21 час 45 минут наши воины ворвались в здание рейхстага и заняли первый этаж. Рано утром, 1 мая знамя Победы развевалось над рейхстагом. Но бой продолжался, и снова гибли солдаты. Гибли в двух шагах от Победы.

<u>Ведущий:</u> Цитирую дословно (читает): «2 мая в 10 часов утра всё вдруг затихло, прекратился огонь. И все поняли, что что-то произошло. Мы увидели белые простыни, которые «выбросили» в Рейхстаге, здании Канцелярии и Королевской оперы и из подвалов, которые ещё не были взяты. Оттуда повалили целые колонны. Впереди нас проходила колонна, где были генералы, полковники, потом за ними солдаты. Шли, наверно, часа три». (Александр Бессараб, участник Берлинской битвы и взятия Рейхстага)

Появляется девушка в форме - Связистка

Связистка: В мае 1945 года я дежурила около радиоприемника. В эфире было необычно тихо. Взглянула на часы: час пятнадцать. Стрелка как будто застыла. Осторожно покрутила ручку приемника, послышался треск, крутанула еще раз и застыла от всепоглощающей радости. Не думая о последствиях, выбежала из землянки и тихонько пробралась в барак, где спали девушки. Осторожно тронула за плечо подругу и шепотом произнесла: «Просыпайся, война закончилась!» Что тут началось! Напарница с криком «Победа!» запрыгала на кровати. Проснулись все: сначала девушки, а потом и мужская половина. А я молча сидела, с ужасом размышляя, что меня ждет? Мало того, что получила информацию от неизвестного источника, так еще и разболтала ее, как девчонкасплетница. Это грозило трибуналом. Не помню, как вернулась к месту дежурства, как пережила ночь.

Утром командир торжественно объявил о капитуляции Германии и нашей полной Победе. А потом посмотрел на меня, и улыбнувшись добавил: «Но даже Победа – не повод нарушать инструкции. Я правильно говорю?». Вот так закончилась моя встреча с Великой Победой.

Катюша

Расцветали яблони и груши,

Поплыли туманы над рекой.

Выходила на берег Катюша,

На высокий берег на крутой.

Выходила, песню заводила

Про степного сизого орла.

Про того, которого любила,

Про того, чьи письма берегла.

Ой, ты песня, песенка девичья,

Ты лети за ясным солнцем вслед.

И бойцу на дальнем пограничье

От Катюши передай привет.

Пусть он вспомнит девушку простую,

Пусть услышит как она поет,

Пусть он землю сбережет родную,

А любовь Катюша сбережет.

Пусть он землю сбережет родную,

А любовь Катюша сбережет.

Расцветали яблони и груши,

Поплыли туманы над рекой.

Выходила на берег Катюша,

На высокий берег на крутой.

Выходила на берег Катюша,

На высокий берег на крутой.

<u>Ведущая:</u> Наверное, на истории юной связистки, которая, вопреки ее страхам, хорошо закончилась, можно было бы поставить точку. И, все-таки, рано. 75 лет прошло с тех пор,

как был взят Берлин, и водружен флаг над рейхстагом. За это время выросло 8 поколений, еще одно учится, взрослеет, и все они выросли в мирное время. И не только в нашей стране. Наши солдаты, сложившие головы в городах доброй половины Европы, казалось стали гарантами мира. Увы, только казалось. Сейчас всеми силами стараются переписать историю. Но нельзя допустить, чтобы кровь наших солдат растворилась в потоках лжи. Именно поэтому в этот праздничный день, мы пытались вспомнить не только безымянных героев, но и весь ужас войны, которую нашей Родине пришлось пережить. Пережить, выжить, выстоять!

<u>Ведущий</u>: Мне было лет десять, когда мой дед рассказал мне об ужасах войны. Помню, как я удивлялся его откровенным рассказам, и я спрашивал: «Дед, зачем ты рассказываешь про весь этот кошмар?» Дед печально смотрел на меня, и тихо говорил: «Чтобы помнили…»

На экране транслируется видео под танец «Журавли»

На авансцену выходят все участники

<u>Ведущий:</u> Перед тем как попрощаться с вами, дорогие зрители, хотим от всей души поздравить всех с великим праздником Великой Победы. Пусть будет мирным небо над многими и многими поколениями, пусть сердца наши бьются в такт с сердцем Родины, и пусть наши внуки, и внуки наших внуков будут помнить о стойкости и мужестве нашего народа и гордиться подвигами его героев. С праздником, дорогие друзья!

Низкий, долгий поклон, продолжительные аплодисменты зрителям.

Звучит песня «День Победы»

День Победы

автор слов В.Харитонов композитор Д.Тухманов исполняет Лев Лещенко

День Победы, как он был от нас далек,

Как в костре потухшем таял уголек.

Были версты, обгорелые, в пыли, -

Этот день мы приближали как могли.

Этот День Победы

Порохом пропах,

Это праздник

С сединою на висках.

Это радость

Со слезами на глазах.

День Победы!

День Победы!
День Победы!
Дни и ночи у мартеновских печей
Не смыкала наша Родина очей.
Дни и ночи битву трудную вели -
Этот день мы приближали как могли.
Этот День Победы
Порохом пропах,
Это праздник
С сединою на висках.
Это радость
Со слезами на глазах.
День Победы!
День Победы!
День Победы!
Здравствуй, мама, возвратились мы не все
Босиком бы пробежаться по росе!
Пол-Европы, прошагали, пол-Земли, -
Этот день мы приближали как могли.
Этот День Победы
Порохом пропах,
Это праздник
С сединою на висках.
Это радость
Со слезами на глазах.
День Победы!
День Победы!
День Победы!